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A nemzetközi oktatáskutatás aktuális té-

mája az inkluzív feltételek megteremtési 

lehetőségei és az oktatási intézmények 

befogadó közösséggé formálásának útja. 

Az inkluzív oktatás mérése igen bonyolult, 

mivel a rendszer maga is többtényezős, 

komplex. Könnyebb mérni, hogy hány 

gyermek vesz részt az oktatásban, milyen 

a fi úk, lányok aránya, hányan teljesítik 

sikeresen a tanévet, vagy hányan kapnak 

SNI (speciális nevelési igény) státuszt. 

Mi azonban az inklúzió? Miért tekintjük 

mindenki érdekének? Hogyan és miért 

szükséges mérni? Ezekre és még sok ha-

sonló kérdésre keresi a választ a bemuta-

tott kötet, mely harmadik kiadás, témáját 

tekintve inkluzív oktatási törekvéseket 

és azok hatékonyságának mérési lehe-

tőségeit, modelljeit állítja középpontba. 

A té maválasztás fontosságát két indokkal 

támasztja alá. Először is megnövekedett 

az igény az intézmények részéről, hogy 

pontos és megbízható mérési eszközök-

kel kapjanak képet hatékonyságukról, 

erősségeikről, fej lesztendő területeikről. 

A második érv szorosan kapcsolódik az 

elsőhöz és az eredmények szakszerű fel-

használására hívja fel az olvasó fi gyelmét, 

mivel a pontos és igényalapú oktatási célok 

kitűzéséhez szükséges felmérni az aktuá-

lis gyakorlatokat.

Az inkluzív oktatás bemutatása során a 

szerzők a modern fogyatékosügyi nézetek 

mentén gondolkodnak a speciális szükség-

letű tanulókról, eltávolodva a defi citalapú 

modelltől. A diverzitást értéknek tekintik, 

az inkluzív oktatást pedig folyamatként 

értelmezik, aminek alapja az egyes tanulók 

speciális igényeinek felmérése és kielégíté-

se. Az angol nyelvű kötet két nagy részre 

oszlik, az első rész egy elméleti bevezető, 

amely alapot nyújt az inkluzív oktatás, 

az etikai dilemmák megértéséhez. A má-

sodik rész rendszerszinten foglalkozik a 

befogadó iskolák és a tanári kompetencia 

mérési lehetőségeivel, illetve stratégiákat 

és modelleket tárgyal a gyakorlat oldaláról.

A kötet első fejezete (Az inkluzív ok-

tatás mérésének kérdései) kísérletet tesz 

az inkluzív oktatás defi niálására, illetve 

annak bemutatására, hogy az mennyire 

tágan értelmezett fogalom. A legtöbb fe-

jezet saját defi níciót és tartalmi keretet ad 

az inklúzióról, így a kötet gazdag elmé-

leti szempontból, de ez a defi níciós sok-

színűség azt is mutatja, mennyire nincs 

egységes fogalmi rendszere a területnek. 

A befogadó oktatás implementálását ne-

hezítő tényezők is feltűnnek, a lista pedig 

szerepelteti az idő- és támogatásbeli ne-

hézségeket, a magas létszámú osztályok 

helyzetét, a tanári előképzettség hiányát. 
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A pedagógusokra hárul a felelősség, hogy 

a fogyatékossággal élő tanulókat inkluzív 

osztályokban oktassák, gyakran gyógy-

pedagógiai vagy pedagógiai asszisztensi 

segítség nélkül. A tanárképzés során sem 

kapnak megfelelő felkészítést az egyre 

heterogénebb tanulócsoportok diff eren-

ciált oktatására. Copfer és Specht fejeze-

tükben (1. rész 6. fejezet) felteszik a kér-

dést, hogyan lehet meg felelően felkészíteni a 

peda gógusokat arra, hogy sikeresen oktassák 

az összes tanulót? A válasz igen sokrétű, 

tartalmazza az elméleti tudásátadást a 

kü lönböző fogyatékossági típusokról, a 

szemléletformálást és érzékenyítést, a to-

vábbképzések biztosítását és a tanári kol-

laboráció elősegítését.

Agnes Gajewski (1. rész 2. fejezet) ta-

nári perspektívából vizsgálja a különböző 

etikai dilemmákat. Interjúk segítségével a 

gyakorlat aktuális és igazi nehézségeit tár-

ja fel, nem elhallgatva a részleteket. Azok 

a tanárok, akik pályájuk során korábban 

leginkább tipikusan fejlődő gyerekeket ta-

nítottak, általában semmilyen felkészítést 

nem kaptak SNI-s gyerekek fogadására, 

és gyakran nem kérdezi őket senki az ő 

szükségleteikről. A frusztráció és a több-

letfeladatok miatt elsőre nem látják a gyer-

mek oldalát, azt, hogy a fogyatékossággal 

élő gyermek és az osztálytársai mennyit 

tanulhatnak az inkluzív osztálykörnyezet-

ből. Mit tehet a gyógypedagógus, amikor 

például azt hallja a tanároktól, hogy „az 

ilyen gyerekek”, teszi fel a kérdést az egyik 

interjúalany. Számos etikai dilemma me-

rül fel a fejezetben, amelyek jól mutatják a 

gyógypedagógia nehézségeit (pl. amikor a 

gyógypedagógus kiáll a fogyatékossággal 

élő gyermek jogaiért, de közben veszélyez-

teti kollegiális kapcsolatait, így a jövőbeli 

együttműködést).

A diagnosztizálás fejlődésével és az 

ahhoz való hozzáférés szélesedével egyre 

több gyermek kapja meg az SNI-státuszt, 

így többen részesülhetnek a megfelelő 

fejlesztésben. Ezzel együtt az iskolák fi -

nanszírozási szükségletei is megnöveked-

tek, írja Donna Barrett (1. rész 5. fejezet). 

Ez által szükség van a tanárok képzésére, 

rugalmasságra a tanítás során és az ehhez 

szükséges eszközök biztosítására. A feje-

zet kiemelten aktuális témája a minőségi 

iskolai vezetés szerepe az inkluzív szemlé-

letű iskolákban. Napjainkban egyre több 

kutatás helyezi a hangsúlyt az inkluzív 

vezetésre, az inkluzív vezetői magatartás-

ra. A tanárok és az iskola egésze csak meg-

felelő vezetéssel képesek olyan befogadó 

iskolát kialakítani, ahol szorgalmazzák a 

tanárok közötti kollaborációt, elősegítik 

a diff erenciált oktatást, és a kérések meg-

hallgatásra találnak. A fejezet egyik meg-

fontolandó ajánlása, hogy a tanári értekez-

let adjon teret belső képzésre és interven-

ciós programok kialakítására.

A vezetésről szól az Agbenyega és 

Sharma által írt fejezet is (1. rész 1. feje-

zet), amelyben a szerzők azt hangsúlyoz-

zák, hogy az iskolai vezetésnek proaktív-

nak, innovatívnak kell lennie, amikor ink-

luzív oktatásról van szó, és fel kell mérniük 

erősségeiket és fejlesztendő területeiket, 

illetve kockázatot vállalva új tanítási mód-

szerek kipróbálására kell törekedniük. Ezt 

a fajta szakmai kísérletezést és kockázat-

vállalást az iskolai vezetésnek támogatnia 

és egyben szorgalmaznia is kell, egy olyan 

intézményi atmoszférát kialakítva, ahol 

megengedett új dolgokat kipróbálni az 

inklúzió elősegítése érdekében.

Mivel ez egy komplex és folyton vál-

tozó rendszer, így a mérésére sem lehet 

egyszerű eszközöket alkalmazni. Az első 

rész utolsó fejezete nemcsak strukturális, 

hanem tartalmi átvezetőként is szolgál, 

előkészíti a második rész mérésorientált 

fejezeteit. Egy hét elemből álló megfi gyelé-

si skála segítségével mérték fel a tanári ha-

tékonyságot inkluzív szempontból. A ská-

la használható olyan pedagógusok által 

is, akik szeretnék saját hatékonyságukat 
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és fejlődésüket mérni, illetve a szakértők 

munkáját is támogatja.

A második rész első fejezete az euró-

pai inkluzív oktatás mérési lehetőségeit 

mikro-, mezo- és makroszinten vizsgálva 

nyitja meg a mérésről szóló fejezetek sorát. 

Mikroszinten az egyes tanulókkal, peda-

gógusokkal foglalkozik, tulajdonképpen 

az osztálytermi valóságot vizsgálja az in-

tézményekben. Mezoszinten az iskolákat 

és azok működését kutatja, a makroszint 

még tágabb, és azokat a rendszereket né-

zi, amelyekben az intézmény működik. 

Kiemeli, hogy a komplexen működő rend-

szereket, mint az inkluzív oktatás, több-

tényezős mérési eszközökkel lehet ered-

ményesen felmérni, így Loreman, Forlin 

és Sharma a gyakorlat, a szakpolitika és 

a tanulói oldal megismerésére és összeha-

sonlítására hívja fel a fi gyelmet.

A több fejezetben említett Booth és 

Ainscow-féle, világszerte alkalmazott 

inklúziós index kapja a főszerepet a máso-

dik rész második fejezetében. A fogyaté-

kossággal élő gyermekek integrált oktatása 

többről szól, mint fi zikai jelenlétről az osz-

tályban, magában foglalja teljes bevonásu-

kat a tanulmányi és szociális tevékenysé-

gekbe, ami azt jelenti, hogy az iskola egész 

működése és légköre befogadó kell legyen. 

Carrington és Duke Ausztráliában vég-

zett kutatást, az inklúziós indexet módo-

sításokkal felhasználva, mivel a nyelvezet 

és a kérdések adaptálásra szorultak, hogy 

azok illeszkedjenek az ausztrál kontextus-

ba. Másoknak is ajánlják az indexet, amely 

kedvezően hathat egy diskurzus elindítá-

sára az aktuális helyzetről, a fejlesztési le-

hetőségekről.

A következő fejezet a regionális hálóza-

tok fontosságát tárgyalja a csendes-óceáni 

térségben, amely egy kifejezetten sokszínű 

és tagolt terület etnikai és egyben nyel-

vi szempontból. A több száz szigetből 

álló területen 1000 különböző nyelven 

beszélnek, így a networking önmagában 

kihívást jelentő feladat. Ebben a szétszab-

dalt térségben fontosnak tartották, hogy 

az inkluzív oktatás fejlesztése érdekében 

kollaboráció szülessen: olyan rugalmas 

networking rendszerre törekedtek, amely 

az izolált működés ellen veszi fel a harcot.

Egy írországi felsőoktatási intézmény 

(University of Aberdeen) esetét mutatja be 

Spratt és Florian (2. rész 6. fejezet), ahol 

egy inkluzív oktatásra felkészítő kurzust 

tartottak a tanárképzős hallgatóknak, 

illetve az mesterképzési formában is elvé-

gezhető a már pályán lévő pedagógusok 

számára. A három alapelv, melyre építet-

tek, tulajdonképpen a teljes kötet hitval-

lása is: 1. a tanulói diverzitás elfogadása; 

2. az a szemlélet, hogy minden pedagógus 

képes minden tanulót oktatni és 3. az eh-

hez szükséges a kooperáció a szakemberek 

között. A fejezet tanárszakos hallgatókkal 

és már tanító pedagógusokkal készített 

interjúrészleteken keresztül mutatja be, 

hogyan implementálták a kurzust végzet-

tek a tanultakat. Az egyik ismertetett pél-

dában két pedagógus működött szorosan 

együtt annak érdekében, hogy megfelelő 

segítséget nyújtsanak a tanórán az angolul 

nem beszélő tanulóknak (ahelyett, hogy 

mindig elküldték volna fejlesztésre). Egy 

másik pedagógus pedig a fogyatékossággal 

élő gyermekek osztályának közös játék-

délutánt szervezett egy közeli általános 

iskola tipikusan fejlődő tanulóival. Ilyen és 

még sok remek, inspiráló projektről olvas-

hatunk, belőlük akár ihletet meríthetünk 

– elköteleződésen kívül tulajdonképpen 

nem kell sok a megvalósításukhoz.

A kötet záró fejezete Georgia államban 

(USA) vizsgálta 2003 és 2007 között több 

mint 67 000 enyhe fogyatékosságban érin-

tett, integrációban tanuló gyermek vég-

zettségszerzési arányait. Az eredmények 

bemutatták, hogy a fogyatékossággal élő 

tanulók alacsonyabb arányban szereznek 

végzettséget, mint tipikusan fejlődő tár-

saik. Habár törvényileg szabályozva van 
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a fogyatékossággal élő tanulók egyéni ta-

nulási útjának támogatása, a gyakorlatban 

ez mégsem mindenhol valósul meg, illet-

ve gyakran kevesebb lehetőséghez férnek 

hozzá vagy nem az igényeikhez vannak 

szabva. Felmerül a kérdés, lehet-e egy min-

denki számára megfelelő kurrikulumot 

 kidolgozni? A válasz nem egyszerű, mivel 

a fogyatékossággal élő tanulók számára ez 

nem lenne ideális, de még a tipikusan fej-

lődő tanulók sem illenek bele egy standar-

dizált, rugalmatlan kurrikulumba. Bár az 

iskolát elvégző tanulók száma valamennyi-

re tükrözi az adott intézmény sikerességét, 

az inklúzió vizsgálatának szempontjából 

ezek csupán számok. Szükség van mélyebb 

megértésre és a szükségletek felmérésére. 

A kötetnek ezzel a fejezettel hirtelen van 

vége, nincsenek összegző, záró gondolatok.

Összességében elmondható, hogy a 

kötet gazdag értelmezések és mérési lehe-

tőségek bemutatása terén, illetve modern 

szemléletben vizsgálja a fogyatékossággal 

élő tanulók helyzetét, mely nagyrészben 

tükröződik a szakszóhasználatban is, de 

feltűnnek kifejezések, melyek ma már 

nem állják meg a helyüket, mint például 

a regular (szabályos/szokványos) tanuló, 

amely helyett elfogadottabb a „tipikusan 

fejlődő” tanuló elnevezés.
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